УЛЬЯНОВСКИЙ  ОБЛАСТНОЙ  СУД

Дело № 33-***-2008г.                                                             Судья Трубачева И.Г.

О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

16 сентября 2008 года                                                                                         г.Ульяновск

Судебная коллегия по гражданским делам Ульяновского областного суда в составе:

председательствующего Пищугиной Л.И.,

судей Лисовой Л.С., Шлейкиной О.В.

рассмотрела дело по частной жалобе П*** И.Г. на определение Ульяновского районного суда  от 01 августа  2008 года, по которому постановлено:

Гражданское дело по иску П*** И.Г. к ООО «Росгосстрах-Поволжье» о выплате страхового возмещения, процентов, компенсации морального вреда передать по подсудности в Заволжский районный суд г. Ульяновска.

Заслушав доклад председательствующего, судебная коллегия 

у с т а н о в и л а:

П*** И.Г. обратился в Ульяновский районный суд с иском к ООО «Росгосстрах-Поволжье» о выплате страхового возмещения, процентов, компенсации морального вреда, указывая на то, что заключил с ответчиком договор страхования транспортного средства по риску «АВТОКАСКО», вариант страхования «А». 13.02.2007 года произошел страховой случай, его автомобиль получил механические повреждения в результате ДТП, чем причинен материальный ущерб, который он просил взыскать с ответчика.

Судом по ходатайству ООО «Росгосстрах-Поволжье» данное гражданское дело передано по подсудности в Заволжский районный суд, что и  постановлено  в вышеприведенном определении.

В частной жалобе П*** И.Г. просит определение суда отменить, ссылаясь на неправильное применение закона. При этом ссылается на то, что договор страхования транспорта является разновидностью возмездного оказания услуг, следовательно, на данные правоотношения распространяется ФЗ РФ «О защите прав потребителей». Согласно данному закону иск в этом случае может быть предъявлен по месту жительства истца. Суд не учел разъяснений антимонопольного органа – МАП России, который в Приказе от 20.05.1998 г. № 160 (в редакции от 11.03.1999 г.) «О некоторых вопросах, связанных с применением Закона РФ «О защите прав потребителей» указал, что договор страхования направлен на удовлетворение личных, бытовых нужд.

Проверив материалы дела, обсудив доводы частной жалобы, выслушав пояснения представителя ЗАО «ГАЗБАНК»  Э*** С.А.,  судебная коллегия не находит оснований для отмены определения суда.

Из искового заявления следует, что истец обратился в Ульяновский районный суд с требованиями о выплате ему страхового возмещения, процентов, компенсации морального вреда к ответчику ООО «Росгосстрах-Поволжье», находящемуся в г. Нижний Новгород, а его филиал –  в г.Ульяновске,  в Заволжском районе.

При этом в заявлении указал, что договор страхования транспортного средства был заключен в филиале ООО «Росгосстрах-Поволжье» в г. Ульяновске, куда он и обратился по поводу выплаты страхового возмещения при наступлении страхового случая, однако в выплате ему было отказано.

Суд правильно определил, что данное дело подсудно Заволжскому районному суду, на территории которого находится филиал ОАО «Росгосстрах-Поволжье», то есть по месту нахождения филиала и заключения и исполнения договора.

Ссылка П*** И.Г. в частной жалобе на то, что  правоотношения возникли из договора на оказание услуг, а поэтому суду следовало руководствоваться ФЗ «О защите прав потребителя», согласно которому допускается альтернативная подсудность по выбору истца, а потому он может предъявить иск в суд по месту своего жительства, является необоснованной.

Закон РФ «О защите прав потребителей» (в редакции от 25 октября 2007 года) регулирует отношения, возникающие между потребителями и изготовителями, исполнителями, продавцами при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг), устанавливает права потребителей на приобретение товаров (работ, услуг) надлежащего качества и безопасных для жизни, здоровья, имущества потребителей и окружающей среды, получение информации о товарах (работах, услугах) и об изготовителях (исполнителях, продавцах), просвещение, государственную и общественную защиту их интересов, а также определяет механизм реализации этих прав (преамбула Закона).

Отношения по страхованию урегулированы гл.48 ГК РФ, Законом РФ «Об организации страхового дела», а также специальными законами об отдельных видах страхования.

В силу ст.929 ГК РФ, ст.2 Закона РФ «Об организации страхового дела в РФ» страхование – это отношения по защите интересов физических и юридических лиц, РФ, субъектов РФ и муниципальных образований при наступлении определенных страховых случаев путем погашения за счет страховщика риска имущественной ответственности перед другими лицами или риска возникновения иных убытков в результате страхового случая.

Анализ указанных правовых норм позволяет сделать вывод о том, что отношения по имущественному страхованию не подпадают под предмет регулирования Закона РФ «О защите прав потребителей»  и положения данного Закона к отношениям имущественного страхования не применяются.

Ссылка в жалобе на Приказ антимонопольного органа (МАП России) № 160 от 20.05.1998 года (в редакции от 11.03.1999 года) «О некоторых вопросах, связанных с применением Закона РФ «О защите прав потребителей» не может быть принята во внимание, поскольку содержащийся в нем вывод о том, что договор страхования направлен на удовлетворение личных, бытовых нужд, является неверным, противоречащим  вышеприведенным нормам Закона, а поэтому он применяться не может.

При таких обстоятельствах судебная коллегия находит определение суда, которым дело передано по подсудности в Заволжский районный суд, законным и обоснованным, а доводы частной жалобы не подлежащими удовлетворению.

Руководствуясь ст.374 ГПК РФ, судебная коллегия 

о п р е д е л и л а:

Определение Ульяновского районного суда от 01 августа 2008 года оставить без изменения, а частную жалобу П*** И.Г. – без удовлетворения.

Председательствующий:

Судьи:
По договорам страхования страховая организация осуществляет деятельность по обеспечению выплаты страхового возмещения при наступлении страхового случая. Если страховой случай не наступит, то договор страхования по истечении установленного в нем срока страхования будет также считаться исполненным надлежащим образом несмотря на то, что страховое возмещение не выплачивалось. Предметом данного договора является осуществление страховой деятельности страховщиком, и, соответственно, по своему характеру договор страхования является договором на оказание услуг. Отношения, возникающие из договора страхования, регулируются главой 48 "Страхование" Гражданского кодекса Российской Федерации, а также специальным законодательством о страховании. С учетом изложенного и положений статьи 39 названного Закона Закон "О защите прав потребителей" применяется к отношениям, вытекающим из указанных договоров в части общих правил, а правовые последствия нарушений условий этого договора определяются Гражданским кодексом Российской Федерации и специальным законодательством о страховании.
Разъяснения "О некоторых вопросах, связанных с применением Закона РФ "О защите прав потребителей" (в редакции Федерального закона от 9 января 1996 года N 2-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в Закон... (Минюст N 1669 28.12.98)
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Информацию о значении атрибутов документа см. "Юридическая справка"
Разрешение противоречия нормативных актoв 

В случае, когда несколько несоответствующих друг другу нормативных правовых актов одновременно регулируют один и тот же предмет, возникает противоречие (коллизия) правовых актов. Если законодательно не установлено правило, какую норму следует применять в случае противоречия, то для решения подобных проблем в юридической науке выработаны и последовательно применяются на практике следующие правила.

Правило I. Если нормативные акты противоречат друг другу, применяется нормативный акт, обладающий большей юридической силой.

I-А. Соотношение нормативных актов органов государственной власти Российской Федерации и субъектов федерации обуславливается разграничением предметов ведения. Статьей 11 Конституции Российской Федерации установлено, что разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации осуществляется Конституцией (ст.ст. 71-73), Федеративным и иными договорами о разграничении предметов ведения и полномочий.

Согласно ст. 76 Конституции Российской Федерации по предметам ведения Российской Федерации принимаются федеральные конституционные законы и федеральные законы; по предметам совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации издаются федеральные законы и принимаемые в соответствии с ними законы и иные нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации. Вне пределов ведения Российской Федерации и совместного с субъектами федерации ведения, субъекты Российской Федерации осуществляют собственное правовое регулирование, включая принятие законов и иных нормативных правовых актов. 

Законы и иные правовые акты субъектов Российской Федерации не могут противоречить федеральным законам, принятым по предметам ведения Российской Федерации и предметам совместного ведения. В случае противоречия между федеральным законом и иным актом, изданным в Российской Федерации, действует федеральный закон.

В случае противоречия между федеральным законом и нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации, изданным по предметам ведения субъекта федерации, действует нормативный правовой акт субъекта Российской Федерации.  

I-Б. Определение юридической силы нормативного акта на уровне федерации проводится согласно сложившейся иерархии правовых актов:

1. Конституция Российской Федерации, обладающая высшей юридической силой и действующая непосредственно.

2. Международные договоры Российской Федерации, а также общепризнанные нормы и принципы международного права.

3. Федеральные конституционные законы.

4. Федеральные законы.  

5. Акты (кроме законов) палат Федерального Собрания Российской Федерации.  Указы и распоряжения Президента Российской Федерации. 

6. Постановления Правительства Российской Федерации.

Нормативные правовые акты Центрального банка Российской Федерации, изданные по вопросам его компетенции.

7. Нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации (кроме Правительства Российской Федерации) - ведомственные нормативные акты.

Нормативные акты иных организаций, которым в соответствии с законодательством предоставлено право издания общеобязательных нормативных актов.
